
1. 다음 그림과 같이 x = 4 일 때, y = −12인 이차함수 y = ax2 이 있다.
이 이차함수와 x 축 대칭인 그래프의 이차함수의 식은?

① y = −3
4

x2 ② y =
1

3
x2 ③ y =

3

4
x2

④ y = −x2 ⑤ y = −1
3

x2

y = ax2 에 (4, − 12) 를 대입하면 a = −3
4

따라서 y = −3
4

x2 이므로 이 함수와 x 축 대칭인 이차함수는

y =
3

4
x2 이다.

해설



2. 다음 이차함수의 그래프 중 모양이 위로 볼록하면서 폭이 가장 좁은
포물선은?

① y = −1
2

x2 − 1 ② y = −3x2

③ y = x2 − 3 ④ y = 2(x − 3)2

⑤ y = 5x2 + 2x + 3

이차항의 계수가 음수이면서 절댓값이 큰 것을 찾는다.

해설



3. 다음은 이차함수 y = a(x+ p)2 − q 의 그래프이다. a , p , q 의 부호를
각각 구하면?

① a > 0, p < 0, q < 0 ② a > 0, p > 0, q < 0

③ a > 0, p > 0, q > 0 ④ a < 0, p < 0, q > 0

⑤ a < 0, p > 0, q < 0

이차함수 y = a(x + p)2 − q 가 위로 볼록이므로 a < 0 , 꼭짓점
(−p,−q) 가 제2 사분면에 있으므로 −p < 0, p > 0 이고, q < 0

이다.

해설



4. 이차함수 y = x2−4x+1의그래프를 x 축의방향으로 2만큼평행이동
하면 점 (3, m) 을 지난다. m 의 값을 구하면?

① 6 ② 2 ③ −2 ④ −4 ⑤ −6

y = x2 − 4x + 1 = (x − 2)2 − 3
x축의 방향으로 2 만큼 평행이동하면
y = (x − 2 − 2)2 − 3
따라서 y = (x − 4)2 − 3
(3, m) 을 대입하면 m = (−1)2 − 3 = −2 이다.

해설



5. 이차함수 y = a(x − p)2 + q 의 그래프가 다음과 같을 때, a, p, q 의
부호는?

① a > 0, p > 0, q > 0 ② a < 0, p < 0, q < 0

③ a > 0, p < 0, q < 0 ④ a < 0, p < 0, q > 0

⑤ a < 0, p > 0, q > 0

위로 볼록한 모양의 포물선이고, 꼭짓점의 좌표는 제 2 사분면
위에 있으므로
a < 0, p < 0, q > 0 이다.

해설



6. 다음 그림과 같이 두 개의 서로 다른 직
각삼각형이 겹쳐져 있다. 이 때, AB 의
길이를 구하여라.

cm

1 cm

△BCD 는 직각이등변삼각형이므로
BC = CD =

√
3 ( cm)

△ABC 는 직각삼각형이므로 ∠ACB = 30 °

AB =
√
3 tan 30 ° =

√
3 × 1√

3
= 1 ( cm)

해설



7. 다음 표는 5 명의 학생의 수학 점수를 나타낸 것이다. 평균 점수가 87

점 일 때, 성규의 점수를 구하여라.

이름 재기 범진 성규 강현 재엽

점수(점) 84 90 86 80

점

95점

84 + 90 + x + 86 + 80

5
= 87

∴ x = 95

해설



8.

5

해설



9. 이차함수 y = x2 의 그래프에 대하여 다음 중 옳지 않은 것은?

① 점 (−3, 9) 을 지난다.

② 아래로 볼록한 그래프이다.

③ 축의 방정식이 x = 0 이다.

④ y = −x2 의 그래프와 x 축에 대하여 대칭이다.

⑤ x < 0 일 때, x 의 값이 증가하면 y 의 값도 증가한다.

y = x2 은 아래로 볼록한 포물선이고 원점 (0, 0) 을 꼭짓점으로
한다. y 축에 대칭이므로 축의 방정식이 x = 0 이다. y = −x2

의 그래프와 x 축에 대하여 대칭이고 x < 0 일 때, x 의 값이
증가하면 y 의 값은 감소하고 x > 0 일 때, x 의 값이 증가하면 y
의 값도 증가한다. 따라서 ⑤이 답이다.

해설



10. 이차함수 y = 2(x−3)2−2의그래프를 x 축의방향으로 m 만큼, y 축의
방향으로 n 만큼 평행이동시켰더니, y = 2(x + 2)2 + 1 의 그래프와
겹쳐졌다. 이 때, m − n 의 값은?

① −6 ② −8 ③ 6 ④ 8 ⑤ 2

원래 식의 꼭짓점은 (3, − 2) 이고
평행이동한 후의 꼭짓점은 (−2, 1) 이다.
∴ m = −5, n = 3

m − n = −5 − 3 = −8

해설



11. 이차함수 y = 2(x + 1)2 − 3 의 그래프를 y 축에 대하여 대칭이동하면
점 (4, k) 를 지난다. 이 때, k 의 값을 구하여라.

15

y = 2(−x + 1)2 − 3
y = 2(x − 1)2 − 3
점 (4, k) 를 대입하면
2(4 − 1)2 − 3 = k
∴ k = 15

해설



12. y = x2 +4x− 7 을 y = a (x − p)2 + q 의 꼴로 고쳤을 때, a+ p+ q 의
값을 구하여라.

−12

y = x2 + 4x − 7
=

(
x2 + 4x + 4 − 4

)
− 7

= (x + 2)2 − 11
∴ a = 1, p = −2, q = −11
∴ a + p + q = 1 − 2 − 11 = −12

해설



13. 다음 그림과 같이 ∠C = 90° 인
직각삼각형 ABC 에서 AC = 36,
tan B =

3

4
이고, BC 의 중점이 D

일때, AD 의길이를구하여라.

① 5
√
10 ② 10

√
11

③ 6
√
12 ④ 5

√
13

⑤ 12
√
13

△ABC 에서

tan B =
36

BC
=

3

4
∴ BC = 48

∴ CD =
1
2BC = 24

따라서 △ADC 에서
AD =

√
362 + 242 =

√
1872 = 12

√
13 이다.

해설



14. 다음 그림과 같은 직각삼각형 ABC
에서 AC , BC 의 길이는 각각 얼마
인가? (단, sin 40 = 0.64, cos 40 =

0.77 )

① AC = 13.85,BC = 9.52

② AC = 13.85,BC = 10.52

③ AC = 13.86,BC = 11.52

④ AC = 14.86,BC = 11.52

⑤ AC = 14.86,BC = 12.52

AC = 18 cos 40° = 18 × 0.77 = 13.86
BC = 18 sin 40° = 18 × 0.64 = 11.52

해설



15. 나무의 높이를 알아보기 위해 오른쪽 그
림과 같이 측량하였다. 나무의 높이를 반
올림하여 소수 첫째 자리까지 구하여라.
(단, sin 32 ° = 0.5299, cos 32 ° = 0.8480,
tan 32 ° = 0.6249)

m

18.7m

BC = 30 tan 32 ° = 30 × 0.6249
= 18.747 (m) ≒ 18.7 (m)

해설



16. 두지점 A, C 사이의거리를알아보기
위해 오른쪽 그림과 같이 측정하였다.
두 지점 A, C 사이의 거리를 구하여
라.

cm

10
√
31 cm

AC =
»
(25
√
3)2 + 352

=
√
1875 + 1225

=
√
3100

= 10
√
31(m)

해설



17. 다음 그림의 사각형의 넓이는?

① 300
√
2 cm2 ② 300

√
3 cm2 ③ 150

√
2 cm2

④ 150
√
3 cm2 ⑤ 75

√
2 cm2

대각의 크기가 같은 사각형이므로 평행사변형이다.

2 × 1

2
× 20 × 15 × sin 60 ° = 150

√
3(cm2) 이다.

해설



18. 다음은 수희의 5 회에 걸친 100m 달리기 기록이다. 달리기 기록의
평균이 16 초, 분산이 1.2초일 때, x, y의 값을 각각 구하여라.(단 4 회
보다 2 회의 기록이 더 좋았다.)

회차 1 2 3 4 5
기록(초) 17 x 16 y 14

x = 16

y = 17

17 + x + 16 + y + 14

5
= 16 , x + y = 33 이다.

1 + (x − 16)2 + 0 + (y − 16)2 + 4

5
= 1.2 , (x−16)2+(y−16)2 =

1 이다.
두 식을 연립해서 풀면, x = 16, y = 17 이다.

해설



19. 이차함수 y = ax2 의그래프와직선 y = x+b
가 점 A (2, 8) 과 점 B 에서 만날 때, △ABO
의 넓이를 구하여라.

21

2

y = ax2 에 점 (2, 8) 을 대입, 8 = 4a, a = 2 ∴ y = 2x2

y = x + b 에 점 (2, 8) 을 대입, 8 = 2 + b, b = 6 ∴ y = x + 6

y = 2x2 과 y = x + 6 의 교점을 구하면
2x2 = x + 6

2x2 − x − 6 = 0

(2x + 3) (x − 2) = 0

∴ x = −3
2
또는 x = 2

∴ B
Å
−3

2 ,
9
2

ã
y = x + 6 에서 x = −6 일 때, y = 0 이므로

△ABO 의 넓이는
1

2
× 6 × 8 − 1

2
× 6 × 9

2
=

21

2
이다.

해설



20. 다음 그림과 같은 직사각형 ABCD에
서 sin x의 값을 구하여라.

4

5

△ABC∽△DEA이므로

∠x = ∠CAB이고, sin x =
BC
AC

이다.

이 때, △ABC는 직각삼각형이므로
AC =

√
32 + 42 = 5

따라서 sin x =
4

5
이다.

해설



21. 다음 그림에서 △ABC 의 넓이는?

① 150 cm2 ② 160 cm2 ③ 180 cm2

④ 240 cm2 ⑤ 360 cm2

△ABD 에서 AD = BD tan B = 10 tan 50° = 10 × 1.20 =

12( cm)

△ACD 에서 CD =
AD

tan 22° =
12

0.40 = 30( cm) 이다.

따라서△ABC =
1
2 × (10 + 30) × 12 = 240( cm2) 이다.

해설


